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„Prosím vás, bratři, přijměte toto slovo napomenutí; píšu
vám jen krátce.“                                              Židům 13,22

Někdy se v překladu něco důležitého ztratí. Třeba slovo
napomenutí, kterým autor listu Židům uzavírá své psaní,
by bylo možné do češtiny převést také – a zřejmě lépe –
jako povzbuzení či potěšení. 
Boží slovo, jak známo, má v sobě oba rozměry – zákon i
evangelium. Soud i milost. Je třeba to rozlišovat, ale není
dobré  to  od  sebe  oddělovat:  vypisovat  si  z Bible  jen
útěšné  veršíky  pro  těžké  chvíle  nebo  ji  používat  jako
moralizující kladivo, jako „knihu hříchů“, jak ji přezdívají
naši přátelé z Človíčka.
A  možná  je  to  ještě  jinak:  Slovo  napomenutí  se  nám
může  stát  povzbuzením a  potěšením!  To  proto,  že  se
skrze ně můžeme pravdivěji setkat se sebou, s bližním a
s Bohem. Vždyť Otec nás ve své lásce vychovává. Duch
svatý nás usvědčuje z hříchu jako Utěšitel. A Syn, který
přišel pro naši spásu, také s bičem v ruce čistí Boží dům.
Kéž tedy s radostí Krista přijímáme nejen v příjemných
věcech, ale i v tom, co nám zní tvrdě. I tak s ním můžeme
prožít část postního ponížení, abychom s ním měli účast
na jeho slávě a plnosti života. 

                                          K. Šimr







Náš spřátelený lutherský sbor
v Plzni  má nového faráře.  Je
jím  br.  Dominik  Friedrich
Žbánek.

O  4.  neděli  v  postu  nám
poslouží  při  bohoslužbách
kázáním. 
Těšíme se na spolupráci!
A Tomášovi  a Diance Živných
přejeme vše dobré do nového
působiště v Praze!

Co je nového s ÚTOČIŠTĚM? 

Od projektové kanceláře AW jsme převzali
projektovou dokumentaci a pouštíme se
do stavebního řízení. Náklady byly
projektantem aktualizovány na dva a čtvrt
milionu korun. Dá-li Bůh, takto se fara rozroste:



Sbírka jako součást bohoslužby

Možná jste někdy slyšeli vtip o potápějící se lodi, na níž
cestuje  katolický  kněz,  evangelický  pastor  a  židovský
rabín.  Ví,  že  by  teď  měli  něco  náboženského  udělat.
Usilovně přemýšlí, co mají v bohoslužbě společného. 
A  nakonec  se  rozhodnou  vykonat  sbírku,  protože  tu
přece dělají při liturgii všichni.

Úsměvný  a vzhledem k situaci absurdní příběh ale přece
vyjadřuje,  že  sbírka  tvoří  odpočátku  důležitou  součást
bohoslužby.  Že  není  jen  přídavkem  či  dobrovolným
příspěvkem,  nýbrž  bohoslužebným  aktem.  Otázka,
kterou  jsme  si  ve  staršovstvu  položili  a  kterou  nyní
předkládáme  k širší  diskusi,  zní:  Kde  má  sbírka
v bohoslužbě své místo? A k jakému účelu má sloužit?
Nejprve  k tomu  prvnímu.  Řady  důležitých  liturgických
prvků  se  týká  určitá  variabilita,  daná  historickým
vývojem  nebo  konfesními  důrazy.  V tradici  církve
najdeme různá umístěné například vyznání vin, vyznání
víry nebo pozdravení pokoje. Týká se to i sbírky. V našem
prostředí byla nejčastěji vytlačena na místo po skončení
bohoslužby.  Teologicky přiměřenějším by byl  například
blok  společenství,  v rámci  ohlášek  a  přímluv.  Původně
ovšem  to,  co  dnes  nazýváme  sbírkou,  tvořilo  tzv.
ofertorium,  obětování.  Ve  staré  církvi  se  jednalo  o
součást  přinášení  darů  k večeři  Páně,  k nimž  patřily
nejen  chléb  a  víno,  ale  také  příspěvky  pro  obživu
duchovních a pro chudé.

V reformaci se toto sepětí solidarity a svátostného dění
vytratilo zřejmě z obavy z nesprávného obětního chápání



eucharistie  (ostatně  v evangelických  sborech  jsou
nejčastěji dary k večeři Páně přítomny na stole Páně od
počátku bohoslužby). Dnes si ovšem více uvědomujeme,
že  jediná  oběť  Kristova  nevylučuje  naši  oběť  chvály  a
oběť života – ba právě naopak k ní vede. Proto se také
v evangelických církvích vrací povědomí o tom, že sbírka
má důležité místo uprostřed bohoslužby jako vyjádření
vnitřní  jednoty lásky k Bohu a bližnímu. Možná jste se
v luterském  prostředí  setkali  s tím,  že  sbírka  probíhá
např. během písně po kázání, kdy je zároveň připravován
eucharistický stůl. K darům přinášeným na stůl Páně je
tak možné připojit i peněžní dary. Agenda Francouzské
reformované  církve  vyzývá  ke  konání  sbírky  mezi
vyznáním  víry  a  děkovnou  modlitbou  večeře  Páně  a
vlastní  akt  uvádí  slovy:  „Zde  je  chvíle  pro  obětování:
Svými  dary  můžeme  vyjádřit,  že  Kristus  je  opravdu
Pánem našich životů i našich majetků“. Poté, co je sbírka
položena  do  blízkosti  stolu  Páně,  modlí  se  nad  ní
předsedající: „Otče, přijmi naši dobrovolnou oběť, oběť
našich peněz, oběť naší práce, oběť času potřebného pro
slyšení a všechnu oběť, k níž nás inspiruje tvoje láska.“
Silou  tohoto  umístění  sbírky  je  účast  na  velmi  staré
tradici. Ani svaté dary, které přijímáme z Božích rukou,
by tu nebyly bez obětavosti těch, kdo přinesli obyčejné
dary chleba a vína (podobně jako zástupy v evangeliu by
nebyly  Kristem  nasyceny,  kdyby  jeden  chlapec
neobětoval ze svého pět chlebů a dvě ryby). Teologicky
má ovšem své dobré důvody i sbírka po přijímání: jako
výraz ochoty dělit se o to, co jsme přijali.

A pak je tu druhá otázka: K čemu by vlastně sbírka měla
sloužit? Obvyklé určení „na potřeby sboru“ jsme již před



časem rozšířili  o „…a na jeho službu“. Pokud se ovšem
učíme  chápat  sbírku  jako  součást  bohoslužby,  pak  je
důležité, aby bylo zřejmé, že jde o něco jiného,  než o
členský příspěvek (tuto praktickou roli hraje salár) nebo
podobu církevního fundraisungu. Sbírka je totiž jedním z
výrazů  diakonie,  křesťanské  služby,  těm,  kdo  to
potřebují.  Je  projevem  solidarity,  skutečnosti,  že
nemyslíme  pouze  na  sebe,  ale  chceme  nést  břemena
jedni  druhých.  Je  to  naše  první  praktická odpověď  na
slyšené Boží slovo, jemuž otevíráme nejen svá srdce, ale
i své ruce (a peněženky).

Proto  chceme  zvážit,  zda  nevěnovat  –  chcete-li:
neobětovat – všechny bohoslužebné sbírky na konkrétní
účely,  které směřují mimo praktické potřeby sboru. To
by  hlouběji  vyjadřovalo  hluboké sepětí Kristovy  služby
nám ve zvěstování evangelia a pozvání ke stolu Páně - a
naší solidarity s trpícími bratry a sestrami. Uvažujeme o
tom, že by každá sbírka měla daný a předem zveřejněný
diakonický  účel  (již  před  časem  ostatně  staršovstvo
rozhodlo,  že  jedna  sbírka  v měsíci  bude  takto  pojata).
V tomto smyslu již například občas přispíváme na pomoc
pronásledovaným křesťanům. Modlitba nad dary by pak
byla  spojena  také  s prosbou  za  ty,  kterým  má  sbírka
sloužit – a tím také naše víra s praktickým jednáním. 

O  těchto  věcech  chceme
společně  hovořit  po
bohoslužbách  první  neděle  v
postu. Těšíme se na společný
rozhovor  a  srdečně  k němu
zveme. 



Solidarita s Ukrajinci

Z vedení církve přišlo několik výzev k solidaritě s lidmi,
zasaženými konfliktem na Ukrajině. Kromě modlitby se
můžeme  finančně  podílet  na  humanitární  pomoci  ve
spolupráci  s  Diakonií  ČCE,  nabídnout  volné  ubytovací
kapacity  pro  uprchlíky  nebo  zaslat  vyjádření
sounáležitosti pro naše krajanské sbory na Ukrajině zde:
https://e-cirkev.cz/vzkaz-krajanum-na-ukrajine/

Pamatuj, Bože, na ty, kdo vládnou, a vlož jim do srdce
dobro a pokoj, abychom žili život pokojný a tichý, zbožný

a svatý. Pamatuj, Bože, na tuto obec (toto město) a
ochraňuj ji (je), a chraň všechny obce (všechna města) od

hladu, nemocí, zemětřesení, povodní, požárů a válek. 

(z byzantské liturgie Basila Velikého)


